
Rețeaua Asociațiilor de Autorități Locale din Europa de Sud-Est
(NALAS) îndeamnă cetățenii R. Moldova să participe la
referendum și să se alăture familiei europene!

Cu ocazia celei de-a 47-a sesiuni plenare a Congresului Autorităților
Locale și Regionale din Europa și a dezbaterii "Democrația locală -
pilon al păcii și stabilității în Europa de Sud-Est: a 20-a aniversare a
creării NALAS", care a avut loc la 15 octombrie 2024, la Strasbourg,
Republica Franceză,
Ținând cont de organizarea Referendumului din 20 octombrie 2024 în
Republica Moldova privind modificarea Constituției în vederea aderării
la Uniunea Europeană, precum și organizarea primului tur al alegerilor
prezidențiale din Republica Moldova la 20 octombrie 2024,

luând act de sprijinul public obiectiv manifestat de Rețeaua Asociațiilor
de Autorități Locale din Europa de Sud-Est (NALAS) și de asociațiile
sale membre pentru acțiuni comune în sprijinul democrației și al dorinței
lor comune de a fi membri ai Uniunii Europene,

analizând cerințele și nevoile cetățenilor Republicii Moldova
manifestate prin primarii organizați în cadrul Congresului Autorităților
Locale din Republica Moldova – CALM, membru titular al NALAS și
semnatar al statutului NALAS,

în baza rolului important și a contribuției esențiale a NALAS la crearea,
dezvoltarea și consolidarea instituțională a Congresului Autorităților
Locale din Moldova (CALM),

având în vedere aspirațiile europene, culturale, civilizaționale și faptul
că majoritatea cetățenilor Republicii Moldova sunt deja cetățeni
europeni prin faptul că sunt cetățeni ai statelor membre ale UE,

considerând că autoritățile locale și regionale din cadrul asociațiilor
membre ale NALAS sunt, de asemenea, în favoarea unei căi cât mai
urgente pentru integrarea Republicii Moldova în Uniunea Europeană,
având în vedere Manifestul de la Grenoble din 20 septembrie 2024,
elaborat cu ocazia primului Forum de Cooperare Descentralizată dintre



Franța și Republica Moldova, Rezoluția Adunării Generale a Consiliului
Autorităților Locale din România și Republica Moldova, elaborată la
Sibiu din 28 septembrie 2024, precum și Mesajul transmis de Emil
Drăghici, Președintele Asociației Comunelor din România, în cadrul
sesiunii plenare a Comitetului European al Regiunilor din 3 octombrie
2024,

Transmitem următorul mesaj:
Articolul 1. – Susținem aspirațiile europene ale comunităților locale din
Republica Moldova. Susținem ca cetățenii Republicii Moldova, mulți
care lucrează deja, de facto, în interiorul Uniunii Europene, având
cetățenia țărilor membre ale Uniunii Europene, să devină cetățeni
europeni de jure, cu teritoriul lor, parte a Uniunii Europene.

Articolul 2. – Îndemnăm comunitățile locale, cetățenii Republicii
Moldova să participe și să voteze la alegerile prezidențiale din 20
octombrie 2024 și la referendum pentru a alege calea europeană a
Republicii Moldova. Considerăm că Referendumul din 20 octombrie
2024 este unul deosebit de important pentru revenirea Republicii
Moldova în spațiul valorilor naționale, civilizaționale și naturale, precum
și pentru consolidarea Uniunii Europene.

Articolul 3. - Facem apel la instituțiile europene, precum și la statele
membre, să facă toți pașii în direcția aderării depline a Republicii
Moldova la familia europeană, să ofere asistență deplină în procesul de
negociere a aderării, să deschidă accesul direct al autorităților locale la
noi programe de finanțare, să sporească asistența financiară pe
programele transfrontaliere de care Republica Moldova beneficiază deja.

Articolul 4. – Facem apel la Parlamentul European, Comisia Europeană
și alte structuri competente ale UE să accelereze procedura de aderare și
participare la Comitetul European al Regiunilor a autorităților locale din
Republica Moldova, prin CALM, astfel încât vocea autorităților locale
din Republica Moldova să fie auzită în cadrul acestei structuri
reprezentative a autorităților locale și regionale ale Uniunii Europene.
Articolul 5. – Acest manifest va fi transmis:
a) Guvernului Republicii Moldova;
b) Președinției Republicii Moldova;
c) Congresului Autorităților Locale din Republica Moldova – CALM;



d) Membrilor CALM – autorități locale și regionale din Republica
Moldova;
e) asociațiilor membre NALAS;
f) Comitetului European al Regiunilor;
g) Comisiei Europeană și Parlamentul Uniunii Europene.

NALAS este o reţea de asociaţii ale autorităţilor locale din sud-estul Europei creată
de Consiliul Europei. NALAS promovează procesul de descentralizare în
cooperare cu administraţia centrală şi organizaţiile internaţionale, considerând că
autonomia locală este un atribut cheie al procesului de tranziţie în care se află ţările
din sud-estul Europei. CALM este un membru activ în cadrul acestei structuri
asociative.


